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Буряки цукрові упродовж останніх 150 років були в Україні одним з 

найпотужніших локомотивів економіки сільського господарства, адже їх 

коренеплоди є єдиною сировиною в нашій країні для виробництва цукру [7]. Це 

– культура високотехнологічна, але і при цьому залишається 

високоприбутковою [10]. Не дарма ґрунтово-кліматичні умови бурякового 

поясу України відповідають біологічним особливостям цієї культури, тому 

упродовж років наша держава посідала чільне місце серед бурякосіючих країн 

світу за показниками виробництва цукросировини і цукру [2].  

Сьогодні жодна з сільськогосподарських культур не може зрівнятись з 

буряками цукровими за показником біологічної продуктивності [5, 9]. За 

оптимальних умов вирощування вони можуть формувати до 28 т/га сухої 

речовини, що в перерахунку становить 90–95 т/га коренеплодів та 35 т/га гички 

[4]. Безумовно, таку продуктивність можна отримати тільки за оптимальних 

ґрунтово-кліматичних умов та збалансованого живлення [14]. 

У систему удобрення буряків цукрових включають такі технологічні 

елементи, що дають змогу максимально підвищувати продуктивність культури, 

як-от: передпосівну обробку насіння комплексом мікроелементів, ґрунтове 

внесення мінеральних добрив з легкодоступними формами елементів живлення 

та систему листкових підживлень для максимального розкриття потенціалу 

культури [8]. З огляду на вищезазначені особливості живлення буряків 

цукрових, потрібно відмітити, що роль збалансованого живлення у правильно 

підібраній системі удобрення набуває першочергового значення [1, 12]. Проте, 

на процес засвоєння макроелементів впливає багато факторів, в тому числі і 

поєднання та вплив мікроелементів. До того ж, останні здатні не тільки суттєво 

вплинути на продуктивність культури, але й значною мірою змінити якість 

цукросировини [13]. 
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Сучасна агротехнологія передбачає застосування як макро-, так і 

мікродобрив [3, 11]. Сьогодні у країнах Західної Європи застосовують декілька 

десятків тисяч тон мікродобрив на рік. Україна, на жаль, з багатьох причин 

відстає від них, але застосування відповідних видів добрив із року в рік у нас 

теж зростає. Особливо показовим є той факт, що господарства, які 

впроваджують застосування мікродобрив у якості обов’язкового агроприйому, і 

надалі продовжують їх застосовувати. Адже це дає беззаперечні переваги 

економічного плану, а саме – підвищення рентабельності рослинництва [6].  

Зважаючи на все вище зазначене, важливого значення набуває вивчення 

впливу різних доз комплексного добрива-біостимулятора «Біостим Буряк» на 

продуктивність буряків цукрових, особливості формування врожайності цієї 

культури. Дослідження з вивчення впливу комплексного добрива-

біостимулятора «Біостим Буряк» на продуктивність та технологічні якості 

коренеплодів буряків цукрових проводили упродовж 2022 року у 

сільськогосподарському підприємстві Полтавського району. Схема досліду 

включала три варіанти із дозами добрива-біостимулятора «Біостим Буряк»: 1, 2 

і 3 л/га та контрольний варіант, на ділянках якого не застосовували 

мікродобрива. 

Результати наших досліджень щодо впливу різних доз комплексного 

добрива-біостимулятора «Біостим Буряк» на продуктивність буряків цукрових 

показали, що відповідне добриво (залежно від дози внесення) по різному 

впливає на густоту рослин цукроносної культури. Так, наприклад, густота 

рослин буряків цукрових перед обробкою на ділянках досліду становила 

109,8...110,2 тис./га. Вже через 30 днів після обприскування різними дозами 

добрива-біостимулятора відзначали його позитивний вплив на культуру: на 

контролі до цього часу випало аж 10,8 тис. рослин, а на ділянках із 

позакореневими підживленнями – від 7 до 7,8 тис. Облік густоти насадження, 

який ми проводили перед збиранням врожаю, підтвердив, що комплексне 

добриво-біостимулятор «Біостим Буряк», продовжуючи позитивно впливати на 

рослини буряків цукрових, дійсно запобігає негативному впливу факторів 

зовнішнього середовища на них і тим самим зменшує частку втрачених 

біотипів. Найменше рослин випало протягом упродовж вегетаційного періоду 

на 3 і 4 варіантах, де проводили позакореневе підживлення комплексним 

добривом-біостимулятором «Біостим Буряк» дозами 2 і 3 л/га, – 12,7 і 12,1% 

відповідно. На ділянках варіанту 2 густота рослин буряків цукрових 

зменшилася, в середньому, на 18,6%. На ділянках контрольного варіанту, де не 

проводили підживлення добривом-біостимулятором, відсоток втрачених 

рослин буряків цукрових, в середньому, становив 27,3%.  

Щодо врожайності коренеплодів, то найбільшою вона виявилась на 

ділянках варіантів, де вносили 2 і 3 л/га комплексного добрива-біостимулятора 

«Біостим Буряк». Саме тут отримали по 59,8 і 59,3 т/га цукросировини, що 

доказово перевищило відповідний показник на контролі – 46,1 т/га. Варіант із 

дозою 1 л/га відповідного добрива-біостимулятора сформував урожайність 

культури, в середньому, на рівні 56,4 т/га. Окрім цього, позакореневе 
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підживлення рослин цукроносної культури різними дозами добрива-

біостимулятора сприяло збільшенню вмісту цукру у коренеплодах буряків. 

Варто зазначити, що всі дози добрива-біостимулятора позитивно вплинули на 

цукристість, хоча найвищою вона виявилася на ділянках  варіанту 3 – 17,2%. Це 

на 0,7% перевищило контроль і на 0,1-0,3% інші досліджувані варіанти. 

Отже, позакореневе підживлення рослин буряків цукрових макро- і 

мікроелементами має стабілізаційний вплив на густоту насадження. Відсоток 

втрачених рослин на варіантах із різними дозами комплексного добрива-

біостимулятора «Біостим Буряк» був значно меншим, ніж на контролі, і 

становив, у середньому, 12,1-18,6% проти 27,3% на контрольних ділянках. До 

того ж, позакореневе внесення відповідного добрива у фазі початку змикання 

листків у міжряддях позитивно позначилося на рівні врожайності коренеплодів 

буряків цукрових та їх цукристості. 
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Одним із найбільш критичних чинників, що сприяє досягненню високого 

рівня врожаю кукурудзи, є формування оптимальної густоти посіву, яка дасть 

змогу гібриду реалізувати свій потенціал [1]. Варто зауважити, що на початку 

росту та розвитку, коли кукурудза формує слабко розвинену кореневу систему 

та листову поверхню, рослини не реагують на загущеність посівів. Однак, з 

поступовим розвитком настає момент, коли ріст одних рослин починає 

ускладнювати онтогенетичні процеси інших, що призводить до посилення 

конкурентних взаємовідносин в агроценозі [6].  

Дані багатьох дослідників свідчать про те, варіювання числа рослин на 

одиниці площі суттєво позначається на їх життєздатності у посівах, рості й 

розвитку, особливостях надходження і використання сонячної радіації, 

споживанні вологи, поживних речовин і в кінцевому результаті – на 


